

为民生添力 为幸福加分

南岸 让党旗在校园高高飘扬

核心提示

教育要坚守为党育人、为国育才，培养担当民族复兴大任的时代新人。面对新形势新要求，如何牢牢掌握中小学党建工作的正确方向，筑牢办学治校、教书育人的坚强战斗堡垒？

在南岸区委、区政府的坚强领导下，南岸区教育系统胸怀“国之大者”，围绕贯彻党中央关于建立中小学校党组织领导的校长负责制等重大决策部署及市委六届三次全会精神，着眼加强中小学校的全面领导、全面加强党的建设，全面实施中小学校党建质量提升“五双工程”，大力推进党建与业务深度融合，让党建成为南岸教育的一面旗帜，努力为教育强市建设提供坚强保障，为新时代市域党建高地建设、现代化新重庆建设贡献教育力量。

党建引领新征程，教育发展竞风流。这几年，随着党建工作质量持续提升，南岸区各中小学校师生们时时感受着党建与教育事业深度融合带来的变化：义务教育迈向优质均衡发展，教育领域综合改革持续深入，办学水平不断创优提质……全区师生展现出昂扬向上的精神风貌和听党话跟党走的坚定决心，全区中小学实现党的组织和党的工作全覆盖，4所学校入选全市党建双创中期评估验收优秀单位，迈出新步伐、取得新成效、展现新气象，让“办好每一所学校、成就每一位老师、幸福每一个孩子、服务每一个家庭”美好愿景照进现实。

重庆市第十一中学校

淬炼“清风识益”廉政品牌 让廉洁之风劲吹校园

“粉身碎骨全不惜，要留清白在人间”“把廉洁留给自己，把幸福送给家人”“廉洁奉公，家事国事皆为心头事；贪污受贿，丰盛余生都是警笛声”“不为浮名蔽清影，留得坦荡好风吟”“我将无我，不负人民”……重庆十一中的学生们在《廉洁寄语》卡上写下一句句关于清廉的殷殷期许，在班与班、年级与年级、师生之间、学生与家长之间相互传阅，增信明志。

往返传递《廉洁寄语》，既承载了学校纪委廉洁过节给予的教育提醒，也是学校党委把党风廉政建设与党风廉政建设贯通融合的一个小小缩影。

重庆十一中党委书记章显林认为，学校是学生和社会的纽带，清廉学校建设是清廉社会建设的重要基础，营造风清气正的育人环境，对培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人有着重要的现实意义。

基于此，重庆十一中肩负“为党育人、为国育才”的使命，坚持党建引领，紧扣工作实际，淬炼出“清风识益”廉政品牌，积极培育清廉师生，让清风满园，“廉”香溢远。

重庆十一中通过压实党委主体责任、纪委监督责任，先后制定全面从严治党主体责任清单、办学行为负面清单、廉洁风险防控清单、“小微权力”清单等四张清单，

推动全面从严治党向纵深发展；做精教师培训，增加清廉教育、法治教育内容，提高教师依法执教的意识与能力；建立起师德师风建设长效机制，把清廉要求落实到日常教育教学行为中，让“清廉一生”“桃李天下”成为全体教师的终身追求，坚定不移走好新时代廉洁从教之路。

在清廉学校建设过程中，学校紧盯课程主阵地，将清廉教育纳入学校“识益”课程体系，将其作为学校课程体系的重要组成部分和新德育落地的重要途径，通过学科课程育人、特色活动育人、环境氛围育人，将“廉细胞”厚植学生心田，让学子浸润于清廉环境、受教于清廉课堂，效仿清廉榜样、形成清廉品格，进而投身清廉学校、清廉社会建设。

通过显化特色党建统领，重庆十一中立足学校百年文脉，绘就廉洁底色，深化教育教学改革，形成了“大阅读、科技教育、国防教育”三大办学特色，不断拓宽人才培养途径，促进学生的个性化发展，为党和国家培养出一大批具有“人文素养、科学素养、创新素养”的家国栋梁。据统计，重庆十一中共有141名学生先后考入海军航空大学飞行与指挥专业，获得海军政治部和各航校的高度认可。



重庆十一中开展“矢志海空万里风鹏举，逐梦深蓝雏鹰振翅飞”系列廉洁主题“航海大讲堂”



南坪实验小学“精·灵”课堂课改经验广泛推广

南坪实验小学

用责任和担当夯实“学有优教”底座

教育事关民生福祉，事关国家民族的未来。百年老校南坪实验小学在多年的办学实践中形成了“责任南小 担当世界”的办学理念，构建了“孕育中国灵魂，开启世界眼光”的时代新人培养目标，使“责任教育”真正成为学校发展之源和立校之魂。

新时代背景下，如何回应人民群众对优质教育的期待？

南小作为南岸区最早推进集团化办学的学校之一，坚持党建引领，以促进义务教育优质均衡发展为抓手，以提高课堂教学质量为中心，以立德树人为根本任务，打造“责任、担当”党建特色品牌，推进学校高质量发展，推动集团化办学成效。

以党建为统领，南小党委对支部实行标准化建设、一体化推进、扁平化管理。突出融合创新，将党建工作与大思政课建设、课程领导力建设、校本教研、教学评价等工作有机融合。优化队伍建设，围绕“一岗双责”，锤炼党员干部队伍，完善教师成长计划和培养体系，不断提高集团化办学内涵发展水平。

从高点、标准化、一盘棋输出，到发挥优势、一体化推进集团各校区高质量发展，再到深化“精·灵”课堂，助推内涵发展，南小教育用行动证明，集团化办学不仅是名校的再发展，更是各校区特色与品质的再发展。

南小集团坚持走整体发展和特色发展之路，倡导各校区“各美其美，美美与共”，正街校区以戏剧见长，“戏汇正街，七彩文昌”；洋世达校区以经典传承为突破，“星星洋世达，灿灿落芬芳”；康德校区突出科技，“康德育英才，累累硕果香”；四海校区突出国际理解教育，“百川汇四海，四海任我翔”；金科校区突出创造教育，“颗颗金子闪光，人人学会科创”；外国语校区突出中西融合，“让世界走进学校，让孩子拥抱世界”；长生小学突出布艺，“和而不同，美雅共生”等等。每个校区均有各自的办学特色，“一校一品”的特色化格局逐渐形成。

令人欣喜的是，在促进集团教育均衡发展的同时，南小收获跨越式发展。学生在世界机器人大赛、世界科技发明大赛、全国航空创新大赛、全国宋庆龄科技大赛、重庆市青少年科技创新大赛屡获佳绩。学校先后荣获“全国红旗大队”“全国基础教育中心英语实验学校”等多项殊荣。劳动管理案例获选为2023年全国普通中小学劳动教育典型案例；“精·灵”课堂的课改经验被区域推荐，成为了教育部实验区学校课程改革典型经验进行推广，跨入高质量发展的快车道。

南岸区玛瑙学校

坚定“五色党建”行动

绘就“本心教育”画卷

前不久，喜报再次传来：在重庆市2023年“基础教育精品课”（学科课程）遴选中，玛瑙学校继上半年邓燕萍、王宏、刘陈陈3位教师课例在激烈竞争中评为市级精品课后，下半年杨涛、杜孝玲、张钊、李艳燕、龚小桐5位教师又脱颖而出，携市级精品课入围2023年部级精品课遴选推荐名单。

8位教师的成功离不开自身丰富的教学经验以及不懈的努力，也得益于学校的大力支持。“感谢学校党建特色项目——青年教师专项提升工程，为青年教师持续进步搭建平台、创造机会。在今后的工作中，我们将进一步提振精神状态，踔厉奋发、勇毅前行，与学校高质量发展同频共振，高标准高质量完成各项工作任务。”教师们表示。

心之所向，身之所往。一直以来，玛瑙学校坚持把教育的初心使命和根本任务紧密联系起来，坚持“以人为本”的教育方式，遵循“心相映 至千红”的校训，形成“党旗领航，千红玛瑙，五色行动铸党魂”党建特色，推动指向学生核心素养和善性的“本心教育”目标落地落地、见真见效。学校党支部已连续两年获评“南岸区先进基层党组织”。

“五色党建”行动的具体实施过程中也是瞄准具体问题而发力。以红色行动为例。为了促进党建和教育教学相加相融、双向提升，学校抓实支部标准化建设，创新党建活动内容方式，积极探索党组织领导的校长负责制，坚持以党建引领学校各项工作，有力克服“两张皮”现象。

为了提高课堂质量，学校通过强化黄色行动，建强党员骨干队伍，广泛开展新课标研学和常态课高质量提升行动。去年，在南岸区三期课改项目总结评比中，学校获2个一等奖、1个二等奖，总分名列全区第四名；教师先后夺得大思政课特等奖、学科优质课一等奖、班主任基本功比赛一等奖等奖项，充分彰显党建引领实效，“党建有活力，党员起作用”的脉搏清晰跳动。

为真正实现“理解孩子内心生长的力量，让每个生命精彩绽放”的办学愿景，学校突出蓝色行动，紧锣密鼓地展开教育评价改革工作，创新构建起“国家标准化+校本个性化”相结合的以数字赋能的学生综合素质智慧评价系统，对学生开展有体系的特色个性化评价，唤醒学生成长内生动力，全面提升核心素养。

与此同时，学校还大力实施褐色行动，定期举行家长夜校、家长沙龙、家长绝活等活动，更新家教观念、提升家长素养、提高家教水平；坚持与南岸区检察院、妇联、南坪街道的党建共建，以联动工作站的形式，常态化开展“送法进万家、家教伴成长”“黄桷树下童心向党”等活动，逐步构建起家校社育人共同体，丰富学生精神底蕴。

眼下，全体玛瑙人坚定不移听党话、跟党走，把忠诚书写在教育事业中，推进学校各项工作向更深层次迈进，让党的光辉沐浴孩子健康成长，成为爱党、爱国的社会主义事业建设者和接班人，不断开创新的精彩。



玛瑙学校学生们的梦想证书



天台岗小学以党建带队建，为天台宝贝扣好人生第一粒扣子

天台岗小学

“天台阳光”照亮提质创优之路

学生阮铂超，荣获第21届国际创意发明展金奖；学生梁致斌，获得克罗地亚国际发明展青年发明家称号；傅佳佳等7人，荣获2019全球问题解决大赛第一名；学校管乐团获维也纳国际青少年艺术节金奖，获澳洲维多利亚学校艺术节管乐比赛金奖……阳光天台，阳光少年，这是属于天台岗小学学子们的荣耀与风采。

在六十余年办学历程中，天台岗小学凝练出“身披阳光、一路向上”的天台精神，生动诠释了历代天台人迎难而上、敢为人先、团结奋斗、追求卓越的精神品质。

步入新时代，天台岗小学将党建工作与天台精神融合，培育了“天台阳光”党建品牌，围绕打造新时代“红岩先锋”变革型组织“一统六化五型”的工作要求，创新提出“五融五员五行动”的建设路径，将党建工作的政治优势、组织优势转化为全体师生的发展动力，促进学校内涵化发展，充分发挥集团化办学龙头引领作用，助力区域教育优质均衡发展。

五融——推进党建工作与思想建设、队伍建设、课程建设、文化建设、特色建设等深度融合。五员——组建118个党员先锋队，发挥“一个党员就是一面旗帜”的先锋模范作用，成为党的精神宣传员、教师成长领跑员、制度执行监督员、共学共进互助员、党群关系联络员。五行动——实施建“阳光”组织、搭“阳光”平台、树“阳光”形象、显“阳光”氛围、亮“阳光”品牌等集团党委五大阳光党建行动。

在加快推进党建示范创建和质量创优的进程中，天台岗小学不断擦亮“天台品牌”，展现新担当、实现新作为。

学校在集团党委统领下，明确集团资源中心发展思路，依托各支部特色，最大化挖掘和最广泛运用各个校区的优质资源，将其迭代升级为涵盖大思政、大阅读、科学教育、美育、体育、心理健康、家庭教育、劳动教育等8个资源中心，使优质教育资源从“点”到“面”，既把校区发展特色向纵深推进，又与集团兄弟校区互为资源，齐头并进，由“单兵作战”变成“抱团提升”，助推区域教育从基本均衡过渡到优质均衡，让更多名校建到寻常百姓家门口。

仅去年，集团各校区共获国家级、市区级赛事获奖累计132人次，各学科微课获2022年度基础教育精品课市级优课。集团各校区教师取得国家级、市区级等荣誉、获奖、发表共计1462人次；学生在国家级、市区级、集团等获奖共计5000余人次，实现了党建统领事业的高质量发展。

党建领航，快马加鞭。天台岗小学也在高质量发展的教育教学之路上托起了一轮喷薄的朝阳。2023年，学校获评“教育部义务教育教学改革实验校”“重庆市立德树人特色项目实践基地”“重庆市德育创新研修基地”“重庆市中小学劳动教育课程实验学校”“南岸区课改先进学校”。

何霜 杜林燕 陈锐
图片由南岸区教委提供